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Deschiderea acestui muzeu marchează un moment în istoria culturii 
maramureşene şi naţionale. 

Importanţa evenimentului în plan naţional (şi suntem siguri că va 
avea reverberaţii şi pe un plan mai larg european) ne obligă pentru 
început să facem o succintă istorie a ideii de muzeu în Maramureş 
precum şi a muzeului nostru. 

Istoria culturii maramureşene marcată de fapte şi evenimente cu 
adânci ecouri în istoria culturii româneşti încă din secolul al XIV-iea, mai 
târziu, în plin imperiu austro-maghiar, la 13 decembrie 1860 se înscrie 
cu o pagină memorabilă prin înfiinţarea "Asociaţiunei pentru cultura 
poporului român din Maramureş". Aceasta, prin statutele sale îşi va 
organiza instituţii proprii, ca: o "preparandie" cu "convict" (Şcoală 
normală de învăţători - 1862) bibliotecă şi librărie proprie, mai târziu 
tipografie, în care vor tipări cărţi şi broşuri, precum şi ziare şi reviste cu 
o durată mai lungă sau mai scurtă, în funcţie de posibilităţile epocii. Tot 
în cadrul Asociaţiunii ca expresie a vieţii spirituale se înfiinţează şi în 
anul 1867. Societatea de lectură "Dragoşiana". 
Unul dintre scopurile Asociaţiunii a fost şi acela de adunare şi 
valorificare a patrimoniului etnografic şi istoric care să se constituie într
un muzeu. În acest sens este meritorie activitatea savantului 
loan.Mihalyi de Apşa, care-şi transformă casa în primul muzeu al 
Maramureşului. Preocupări în acest domeniu existau şi din partea altor 
instituţii din cadrul oraşului Sighet care s-au finalizat în anul 1899 prin 
constituirea unui muzeu ~u secţii de istorie naturală şi istorie şi 

arheologie. 
Dacă în anii de dinainte de primul război mondial în această parte a 

ţării nu se putea vorbi de deschiderea oficială a unui muzeu în care să 
se prezinte documentele (istorice, etnofolclorice etc.) privind trecutul 
poporului român de aici, imediat după aceasta, în anul 1921 prof. 
Gheorghe Vornicu primeşte vizita "Inspectoratului general al muzeelor 
din întreaga ţară". Alexandru Tzigara Samurcaş de la care primeşte 
preţioase îndrumări. Mai târziu este vizitat de I. Simionescu de la laşi, 
care-l încurajează care în acelaşi an publică în revista "Viaţa 
românească" articolul "Forme arhaice în viata poporului român". 

Îndrumări şi sprijin primeşte şi de la G'. Vâlsan, preşedintele primei 
societăţi etnografice din ţară precum şi de la Romulus Vuia, directorul 
Muzeului etnografic al Transilvaniei din Cluj. 

Muzeul etnografic realizat de Gh. Vornicu cuprindea 4 secţii: 
1. - secţia păcurăritului; 
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2. - secţia obiectelor casnice; 
3. - secţia industriei casnice; 
4. - secţia bisericească 

şi avea ca scop să fie "păstrător al tezaurului sufletesc al poporului 
român din Maramureş, de informator şi educator artistic al publicului 
vizitator" 1 

Muzeul creat de Gh. Vornicu s-a deschis în Palatul Culturii la 7 
septembrie 1926 cu ocazia Congresului profesorilor de geografie din 
România care s-a ţinut la Sighet sub preşedinţia lui Simion Mehedinţi. 
Cu această ocazie savantul scria în Cartea de aur a Muzeului : 
"Inaugurarea Muzeului etnografic maramureşean a fost un moment unic 
în dezvoltarea Congresului profesorilor de geografie din România. 
Şi pentru oamenii de ştiinţă, şi pentru educatori, care se silesc să 
întemeieze o tradiţie pedagogică în legătură cu experienţa proprie a 
poporului nostru, crearea acestui muzeu este o operă de reală 
însemnătate. Tocmai în clipa, când viaţa originală a neamului românesc 
este pe cale de risipire, un profesor cu pietate faţă de trecut a început a 
culege rămăşiţele cele mai caracteristice din acest ţinut atât de arhaic. 
Generaţia risipitoare de azi nu poate preţui cum se cuvine opera 
începută în Sighetu! cufundat sub atâtea aluviuni eterogene. Va veni 
însă timpul, când o generaţie creatoare - şi prin urmare respectuoasă 
faţă de trecut - va întreba cu mirare: cum de s-a început atât de târziu 
această operă profund culturală? 
Acei urmaşi vor pomeni cu adâncă recunoştinţă numele tuturor celor 
care au sprijinit pe culegătorul cel vrednic al documentelor etnografice 
din Maramureş şi vor osândi fără nici o cruţare pe cei ce vor fi rămas 
nepăsători în acest greu moment al vietii poporului nostru. 
Întemeietorul muzeului poate fi deplin ~ulţumit de îmceputul său atât de 
lăudabil. 

Profesorul Vornicul e bine meritat de la Ţară. " (semnează Simion 
Mehedinţi) 

Vitregia soartei şi în primui rând cele două mari războaie au făcut ca 
aceste instituţii culturale bine conturate şi organizate să dispară. 
Obiectele, în marea lor majoritate au dispărut, reuşind să se salveze 
doar câteva piese de mare valoare care au intrat în patrimoniul unor 
mari muzee din ţară şi străinătate, precum şi în unele colecţii particulare. 
După cel de-al II-iea război mondial, restabilindu-se climatul cultural - se 
creează condiţii pentru reînfiinţarea unui muzeu. Astfel, în 1954 printr-o 
decizie a conducerii locale se reînfiinţează Muzeul Maramureşean care 
preconiza secţii de etnografie şi istorie având ca angajat pentru aceasta 
pe Fr. Nistor pasionat de turism şi talentat fotograf. La 1 martie 
1957muzeul se deschide oficial cu o expoziţie eterogen constituită. 

* ComunicareJinută la Simpozionul organizat cu ocazia deschiderii Muzeului în aer liber din Sighetu! 
tJlarmaţiei- 3 -31 mai 1981 . • . . . 

Gh. Vornicu - Maramure ul i Muzeul etno rafie al Maramure ului, in Lucrările lnst1tutulu1 de 
Geo rafie a Univers1 11 in u , vo . , 
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A funcţionat până în anul 1967, când primind noi spaţii s-a închis 
pentru reorganizare, ca în anul 1971 să se deschidă expoziţia de bază 
etnografică actuală organizată pe baze ştiinţifice, într-o concepţie 
modernă în expunerea obiectelor. Totodată s-a trecut la reorganizarea 
ştiinţifică a depozitelor, evidenţa ştiinţifică a obiectelor, instituirea unui 
sector documentar etc. 

În refacerea muzeului sighetean după război meritul principal revine 
Domnului Francisc Nistor avându-l colaborator apropiat pe Arhitectul 
Peter Dezideriu, apoi din anul 1968 pe Bereş Iosif pentru secţia de 
ştiinţele naturii, iar din anul 1969 pe muzeograful etnograf Mihai Dăncuş. 

ln anii care urmează eforturile colectivului Muzeului se îndreaptă 
spre prezentarea arhitecturii populare maramureşene în cadrul unei 
expoziţii în aer liber. Realizarea acestui grandios obiectiv va completa 
armonios expoziţia pavilionară, va reuşi să ofere publicului vizitator din 
ţară şi de peste hotare o imagine amplă asupra acestei culturi şi 
civilizaţii ţărăneşti. Am făcut această scurtă incursiune în viaţa instituţiei 
noastre pentru a ne permite în continuare câteva consideraţii privind 
valoarea documentară şi artistică a patrimoniului de arhitectură 
populară din cadrul muzeului nostru. 

*** 
Dacă ne raportăm la valoarea monumentelor din muzeul nostru, în 

mod sigur şi necesar trebuie să începem cu biserica. De aceea aceasta 
în cadrul aşezărilor maramureşene, dar şi în cadrul muzeului nostru are 
un loc privilegiat. Uliţi şi poteci converg spre un deluţ pe care este 
aşezată biserica. 

Bisericile au fost locul unde se aduna poporul la rugăciune, locul 
unde "înţelepţii" satelor luau hotărâri şi decizii în vremuri de restrişte. Din 
turnul lor se veghea asupra năvălirilor duşmane şi tot de aici se 
semnalau, prin dangăte de clopot, incendiile devastatoare, puhoaiele şi 
alte nenorociri ce planau asupra satelor. În jurul bisericilor se îngropau 
morţii după ierarhii statornicite prin rânduielile vechi. În biserici s-au 
păstrat cărţile sfinte, manuscrise şi icoane de mare valoare spirituală şi 
artistică, steaguri de luptă, cununi de miri şi de eroi ... Aici veneau 
strămoşii noştri să-şi încreştineze pruncii, să se lege pe viaţă în 
căsătorie. Aici se despărţeau de cei morţi şi în " zile la anul" se 
reîntâlneau cu cei plecaţi în veşnicie prin praznice şi rituri specifice de 
pomenire. 
Biserica este cea mai veche construcţie conservată în Muzeul Satului 
din Sighet. A fost adusă din localitatea Onceşti, de pe Valea lzei (unde 
era într-un înaintat proces de degradare), restaurarea ei în muzeu "' 
salvat monumentul. 

În Onceşti au existat două biserici vechi din lemn care au ars în 
urma unor descărcări electrice. Biserica, care astăzi se află în Muzeul 
Satului din Sighetu! Marmaţiei, a fost donată în 1690 Onceştiului de 
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sătenii din Criciova, de pe valea Talaborului din dreapta Tisei şi repictată 
în 1691.2 

Anul construcţiei nu se cunoaşte exact dar, prin comparaţie cu alte 
construcţii de acelaşi gen o datăm în secolul al XVI-iea. 
Din punct de vedere arhitectural, monumentul este tipic maramureşean: 
are o navă dreptunghiulară, absidă decroşată poligonală, un pridvor în 
partea de vest unde este intrarea şi un acoperiş cu poală dublă făcut din 
draniţă în coadă de rândunică. Turnul înalt, cu foişor, coif cu baza 
pătrată şi săgeată, formează cu părţile celelalte un ansamblu deosebit 
de echilibrat, armonios. 
A se observa pictura de pe uşile împărăteşti, atât cât se mai poate 
vedea, care este mult mai veche decât ornamentaţia parietală, după 
cum ne indică o inscripţie cu anul în care ea a fost realizată: 1621. 

*** 
Casele 

Existenţa omului este legată de casă prin viaţa de zi cu zi. Este 
foarte greu de stabilit din perspectivă istorică de. când şi-a construit 
ţăranul maramureşean casa. Cert este că de când vorbeşte româneşte 
el locuieşte în casă şi aceasta este o dovadă de netăgăduit de civilizaţie 
şi cultură. Că este aşa stau mărturie termenii care denumesc construcţia 
ca atare şi componentele sale, termeni care fac parte din fondul principal 
de cuvinte al limbii române şi sunt aproape în exclusivitate de origine 
latină: casă (întreaga construcţie), mur (soclul de piatră pe care este 
aşezată casa), perete, uşă, fereastră, tindă, casă (camera de 
locuit),cămară, cuptior, aria casei, uşori, acoperiş, cunună, corn etc. 
Interesant este că toţi aceşti termeni denumesc părţile principale ale 
constructiei, deci structura acesteia. 3 

În cadrul satului - muzeu, casele şi gospodăriile, s-au grupat pe 
principalele subzone, ale Maramureşului istoric (Cosău - Mara şi Iza 
Inferioară până la Strâmtura, Iza Mijlocie până la Vişeu - Borşa, 
subzona Tisei şi a bazinului Ruscova)4. 

În ansamblul său, muzeul se constituie ca o rezervaţie de 
monumente de arhitectură ţărănească selecţionate după criterii ştiinţific 
elaborate având ca bază tipologia construcţiilor, evoluţia acestora în 
plan arhitectural precum şi sistemul constructiv. Totul în diacronie 
(pornind de la cele mai vechi construcţii găsite în teren) şi în sincronie 
(aşa cum s-au statornicit acestea în cadrul aşezărilor şi s-au păstrat în 
majoritatea lor, functional, până în zilele noastre). 

În privinţa sistemului constructiv trebuie să subliniem tehnicile 
tr1diţionale, casele şi construcţiile anexe făcute exclusiv din lemn, 
preponderent stejarul/gorunul şi bradul/molidul, cu fundaţii din piatră de 
carieră sau bolovani de râu. 
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Planul caselor este simplu; la cele mai vechi având două încăperi 
(tindă şi "casa"), mai târziu cu trei încăperi (tindă, cămară şi "casă"), ca 
la sfârşitul secolului al XVIII-iea să evolueze spre mai multe încăperi 
judicios compartimentate. 

Pereţii construcţiilor sunt din bârne late şi groase. Cele de stejar 
sunt cioplite din inima lemnului cu securea şi finisate cu barda, cele din 
brad sau molid sunt lăsate rotunde, încheiate în "chetoare românească" 
sau, mai târziu (sec. al XIX-iea), "nemţească" în sistemul "blockbau". 
Cununile încheiate deasupra pereţilor sprijină "cornii" acoperişului 
confecţionat din "draniţe", în patru ape. Dacă la casele foarte vechi 
(secolele XVI-XVII) prispa cu stâlpi lipseşte, în secolul al XVIII-iea 
prispa este generalizată, în zonă numindu-se "şatră". Este formată dintr
o succesiune de stâlpi ciopliţi şi ornamentaţi, cu "chituşi"(contrafise), 

care formează frumoase arcade. La început această prispă era dispusă 
doar pe faţada casei. încă în secolul al XVIII-iea ea apare şi lateral -
dreapta, ca mai târziu să se facă pe toate cele trei laturi ale construcţiei. 
Prin tradiţie, în zona etnografică 1v1aramureş, casele se făceau din lemn, 
nu numai la sate, ci chiar le r ... şe. 

Din această cauză, el ,ezile arheologice sunt foarte sumare, lemnul 
fiind un material perisat. ... Desigur, absenţa unor piese care să poarte 
datări certe din secolul al XVI-iea nu înseamnă că acestea nu au existat. 
Numărul mare de construcţii ţărăneşti cu inscripţii şi datări din secolele 
XVII şi XVIII păstrate până în zilele noastre sunt dovezi că la acea dată 
acest tip de locuinţă era generalizat şi răspundea cerinţelor vieţii. Dacă 
acest tip de locuinţă a rezistat până în zilele noastre şi s-a dovedit 
valabil se poate concluziona că până să se ajungă la acest "model" au 
trebuit cel puţin 4-5 secole. 

De obicei, inscripţiile localizează în timp şi spaţiu evenimente, 
permiţând atestarea certă a unor construcţii ţărăneşti - aceasta oferind 
posibilitatea studierii evoluţiei arhitecturii populare. 
Răspândite în aproape toate comunităţile săteşti ale Maramureşului, 
inscripţiile dovedesc înaltul grad pe care l-au atins cultura şi civilizaţia 
ţărănească din această zonă etnografică încă din secolul al XVII-iea. 
lată câteva asemenea inscripţii: 
I. Ancadramentul uşii de la casa Boroica din Strâmtura poartă 
inscripţia în cirilică românească descifrată doar parţial "Anul Domnului 
1700 ... Pop ... ". 
li. Casa familiei Codrea Dumitru din Berbeşti are inscripţia în limba 
latină: AEDIFICAVIT (F;L;S;M) A: 1704 M:KILIUS VOLPHANSI 
("Ridicată ... anul 1704 ... fiul lui Lupu"), încrustată pe meştergrinda din 
lemn de stejar. 
III. Casa Cupcea din satul Călineşti poartă doar data construcţiei în 
cifre arabe pe pregul de sus al uşii principale: "1710". 
IV. Pe ancadramentul de uşă· provenit de la o casă din satul Onceşti 
există inscripţia: ANO 1744 (cifre arabe). 
V. Casa Bizău din Bogdan Vodă are pe meştergrinda de lemn de brad 
inscripţia în limba latină: ... DOM US et Expensis kozma Ku Fii O eus 
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Stephani Structa EST Anno 1752 ae Ad Maiorem Oei Trini et unis ... mei 
sempera Virginis Maria Et Omnius Sanctorum Fionorem ("Această casă 
construită şi înfrumuseţată de Cozma şi fiul său Ştefan în anul 1752 spre 
cinstirea lui Dumnezeu şi a Sfintei Treimi şi spre adorarea Sfintei 
Fecioare şi în cinstirea tuturor sfinţilor''). 
VI. O inscripţie interesantă în cirilică românească se găseşte pe 
meştergrinda casei Ternaru din Berbeşti (azi în Muzeul Satului şi de Artă 
Populară din Bucureşti): "Din îndemnul Tatălui şi ajutorul Fiului şi 
săvârşirea Sfântului Duh, meşter Paşcu de pe Şălaşte se roagă ca să-l 
pomeniţi în sfintele rugăciuni. Această casă au făcut Pop Gheorghe în 
anul Domnului 1775, a doua joi după Sfintele Florii". 
VII. La casa familiei Marinca din Sârbi pe pragul de sus al 
ancadramentului uşii de intrare există următoarea inscripţie în cirilică în 
limba română: "Acestu lucru s-au (lipseşte cuvântul "făcut") în anu 1785 
începutu în luna lui dec(embrie) 29 de zile" 
VIII. Pe pragul de sus al ancadramentului uşii de intrare în casa familiei 
lurca din Călineşti se poate citi inscripţia în cirilică: "De la facerea lumi 
Văleat 7301" (adică anul 1792). 
IX. Pe meştergrinda casei familieiDunca din leud este dăltuită în cirilică 
inscripţia: "Anul Domnului 1798 iunie î„ 21 de zile Sfântul mucenic 
Iulianu". 
X. Una dintre cele mai interesante inscripţii, cu un conţinut de informaţii 
foarte bogat, provine de pe meştergrinda din lemn de brad recuperată 
de către muzeul din Sighetu Marmaţiei de la o casă veche, demolată din 
satul leud: "Cu ajutorul lui Dumnezeu s-au lucrat această casă a clejii 
din îndemnul Domnului Pavel Săpântan judele leraşului de Sus prin 
osteneala lui Chindriş Mihai fiind parohuşii satului Ioan şi Mihail Mihalyi, 
iar maistrul Kindriş Dan cu Pleş Ionaş în anul Domnului 181 O": inscripţia 
consemnează sistemul de împărţire administrativă (pe "ieraşe"), 
numeşte personalităţi şi funcţii (cu menţiunea specială a preotului Ioan 
Mihalyi, bunicul viitorului academician Ioan Mihalyi de Apşa); foarte 
interesantă este consemnarea meşterrilor Chindriş Dan şi Pleş Ionaş, 
aparţinând unor vechi familii, atestate încă din secolul al XIV-iea, ai 
căror descendeţi sunt şi astăzi meşteri de renume. Alte inscripţii 
consemnează doar anul construcţiei: "1700" pe casa familiei Radu din 
Cerneşti; "1766", iar pe casa familiei Cudrici din Bârsana etc. 

Casa românească a făcut obiectul multor studii şi cercetări. 
Reputatul etnograf Romulus Vuia a sintetizat magistral ceea ce a 
însemnat casa pentru ţăranul român: "Casa este adăpostul în care se 
nasc, trăiesc şi mor generaţii, din a căror succesiune continuă se 
încheagă viaţa milenară a unui neam. Ea a fost adăpostul şi mărturia 
continuă a vieţii familiale şi economice a păturei rurale; ea constituie, 
prin urmare, capitolul cel mai însemnat din studiul civilizatiei noastre 
populare. Fiecare casă ţărănească este un mic muzeu pop~!ar, în care 
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fiecare obiect, ca şi fiecare numire a lui, prezintă o mărturie din evoluţia 
vieţii şi civilizaţiei neamului nostru"5 

Marile păduri ale Maramureşului au oferit din plin lemnul necesar 
construcţiilor. 

Esenţele de lemn folosite în construcţia caselor diferă de la o 
subzonă la alta. Astfel, în zona pădurilor de conifere, casele şi 
construcţiile gospodăreşti şi de altă natură vor fi ridicate din brad şi 
molid. Casele şi construcţiile din stejar sunt specifice subzonei Mara 
Cosău şi cursului inferior al lzei, precum şi satelor aşezate de-a lungul 
Tisei. În aceasta din urmă (la Săpânţa în special)apar şi construcţii de 
lemn de fag şi stejar6

. 

Desigur, esenţele lemnoase impun şi tehnici speciale. Astfel, în zona 
coniferelor se va folosi în constructia caselor lemnul rotund, doar curătat 
de coajă şi încrestat la încheieturi. În zonele cu esenţe de foioase, 
lemnul este cioplit din secure, în patru muchii, şi făţuit cu barda. 

După cum constată Paul Petrescu când se referă la vechimea şi 
evoluţia construcţiilor din lemn (indiferent de esenţă), precum şi a 
tehnicilor specifice Maramureşului, "stratul cel mai vechi de arhitectură 
tărănească folosea lemnul sub forma trunchilor rotunzi cu un diametre 
~ariind între 15-30cm"7 

Tipurile de case arhaice au avut prispâ fără stîlpî . Prispa cu stâlpi 
("şatră") s-a generalizat în Maramureş în secolul al XVII-iea şi la 
începutul secolului al XVIII-iea . Odată cu apariţia "şatrei" se schimbă 
întreaga înfăţişare a casei şi chiar sistemul constructiv este influenţat . 
Astfel , apare şi talpa prispei , din care se ridică stîlpi ("căpriori", "brînci") 
fixaţi în fruntar cu ajutorui unor contrafişe . 

Silueta casei este dată de acoperiş care este foarte înalt (de două -
trei ori mai înalt decât pereţii), ţuguiat, pentru a facilita scurgerea 
zăpezilor abundente ce caracterizează iarna maramureşeană. Casa 
românească din Maramureş a avut întotdeauna acoperişul în patru ape, 
confectionat pe o şarpantă din lemn, pe care erau bătute dranite la două 
rânduri'. În general, draniţele sunt confecţionate din lemn de brad şi 
molid de rezonanţă, cu o lungime variind între 0,80 şi 1,20m şi pe o 
lăţime de circa O, 10m. "Cernii" acoperişului se sprijină pe "cununi", 
fixarea lor făcându-se în "cuiburi" (încrestarea cununii pentru fixarea 
cornului). Casa maramureşeană a stat în atenţia multor cercetători şi a 
fost descrisă cu minuţie. 8 

Alături de populaţia românească majoritară de-a lungul secolelor 
s-au statornicit în Maramureş şi alte etnii. Câteva comunităţi ţărăneşti de 

5 Romulus Vuia, Satul Românesc din Transilvania şi Banat. Studiu antropogeografie şi etnografic, 
pui, 1945,p. 6 

Gh. Vornicu, Maramureşul şi Muzeul etnografic maramureşean. in Lucrările Institutului de 
Geografie a Universitătii din Cluj, voi. 4, 1931; Paul Petrescu, Arhitectura ţărănească de lemn din 
România, Bucureşti, 1979, p. 1 B 
7Paul Petrescu, Aşezări, arhitectură, porţi, p. 60, în Arta populară din nordul Transilvaniei, Bucureşti, 
J969 

Gh. Vornicu, op. cit.,p.362; Paul Stahl Şi Paul Petrescu, Arhitectura de lemn a 
Maramureşului,p.49-57; Paul Petrescu, Aşezări, arhitectură, porţi; Take Papahagi, lmages 
d"ethnographie Roumanie, deuxieme, Bucureşti, 1930; 
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ucrainieni aşezaţi pe valea Ruscovei şi a Tisei şi-au lăsat amprenta în 
cultura şi civilizaţia ţărănească din Maramureş. 

*** 
Porţile maramureşene 

Construcţiile care în Maramureş au o frecvenţă foarte mare, şi care 
s-au impus ca adevărate capodopere ale genului în arhitectura populară 
românească sunt porţile, celebrele porţi maramureşene, adevărate 
arcuri de triumf ale spiritului ţăranului nostru. 

Ca şi arhitectura, portul popular, obiceiurile, graiul, etc.; porţile au în 
zona etnografică Maramureş o expresie unitară pentru întregul teritoriu, 
dar cu diferenţieri de nuanţă de la o subzonă la alta. Diferenţierile apar 
în sistemul constructiv, în decor şi în materialul din care sunt 
confecţionate (stejar, diferite esenţe de răşinoase„etc.). În cadrul 
aceloraşi subzone, diferenţierile apar în felul cum sunt tăiate "aripile 
porţilor". 

Vechile structuri sociale care împărţeau societatea maramureşe~nă 
în categoria "nemeşilor" (ţăranii cu ranguri de nobleţe) şi a "porţieşilor" 
sau "jelerilor" se pare că şi-au lăsat amprenta şi în dreptul de a avea 
"poartă" sau "vraniţă" (poarta care avea două aripi din scândură şi 
vraniţa careavea doar o aripă longitudinală, formată din mai multe 
scânduri înguste montate în amnare, la distanţă de circa 1 O cm una de 
alta). Paul Henri Stahl9 consideră că porţile în general erau în 
Maramureş, un privilegiu al nemeşilor; de aceeaşi părere este şi 

Francisc Nistor10
. 

O categorie aparte o formau porţile de acces la instituţiile publice, în 
special la biserici şi la cimitirele de pe lângă acestea, porţi care se 
constituie ca un tip aparte (pe doi sau pe patru stâlpi dispuşi la distanţe 
egale şi cu acoperişul în patru ape). Stâlpii, legaţi cu contrafişe, 
formează arcade împreună cu cununa sau fruntarul care de obicei este 
frumos ornamentat, purtând inscripţii şi datări. 

După sistemul constructiv, porţile se pot clasifica astfel: poarta pe 
doi stâlpi, tip mai rar, accidental în arhitectura laică (Săcel), dar frecvent 
la intrarea în cimitire; poarta cu trei stâlpi (model generalizat în întreg 
Maramureşul); poarta cu patru stâlpi (doi centrali, care susţin aripile, şi 
doi laterali, care împreună cu stâlpii de bază formează două portiţe de 
acces); poarta cu cinci stâlpi (propriu-zis este dublarea porţii cu trei 
stâlpi, exclusiv stâlpul din mijloc, care dă un ansamblu arhitectonic 
monumental) - modelul s-a răspândit mai mult în subzona Mara-Cosău 
şi Iza Inferioară, prin preluarea într-o manieră proprie a modelului porţii 
construite de pictorul-sculptor maramureşean Traian Bilţiu Dăncuş la 
intrarea în satul Crăceşti (astăzi Mara); poarta cu şase stâlpi (care 
presupune dublarea stâlpilor de bază), răspândită în aceleaşi sate ca şi 
cea cu cinci stâlpi. 

9 Paul Henri Stahl, Porţile ţărăneşti la români, în S.C.l.V.; anul VII, 2, 1960,p. 84 '° Francisc Nistor, Poarta maramureşeană, p. 13 
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Cinstire Cinstitorilor de Datini1 

§ - I -

Deschide uşa creştine11 , 
c'am venit din nou la tine 
să cinstim cum se cuvine 
praznic făr de-asemănare 
taină, 

rugă, 

bucurare, 
sfinţire, 

îndătinare, 

poruncire din vechime 
şoaptă-n gând fără asprime! 

Făr de ea ce-am fi? 1 

Zic: - "nime!" ... 

cum sunt cei ce trec prin Lume, 
umbre au, poartă şi nume, 

I. Colindător prin Ţară şi prin Lume, profesorul universitar Liviu Alexandru 
SOFONEA, doctor în Fizică, doctor în Istoria ştiinţei şi Tehnicii, membru de 'mulţi şi 
buni ani', în Comitetul de Istorie şi Filozofie a Ştiinţei şi Tehnicii al Academiei 
Române, profesor la Universitatea Transilvania din Braşov, vine cu mare drag 'în 
Maramureşu nost' şi participă, contributor, la Sesiunea ştiinţifică, deja îndătinată, care 
îşi împlineşte rostirea în prima zi a Festivalului Datinilor de Iarnă, mândrie a 
Maramureşului şi a întregii Spiritualităţi Româneşti. Şi de data asta a venit, inimos cu 
gânduri înălţătoare, îndemnătoare la fapte, pe care ni le-a rostit încă de când a intrat în 
"odor", neostenindu-se cu a lui împărtăşire de concepte, idei prospective/acţionale 
('cogitatum, sugestii, observaţii, păreri .. .') în toate zilele "Serbării Marmaţiene"; cea 
'mult dragă inimii lui'. 

zgomot fac, -
dar ce-s anume?: 
oropsiţi (fără credinţă)2 

învrăjbiţi (în suferinţă)3 , 
Ţipete, vaet4 

-

nu cânt5
, -

înfricaţi4 , 
pulberi în vânt6, -

să scape c'o'nchinăciune7 

de spăimoasă goliciune8 
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de umbra ce-o duc cu sine 
de murirea 
(care vine!)9 

-

venerează-un stei, 
un ram 10 

' 
(unii, fac din semeni hram!); 
laolaltă de s'adună, 

II. Urătorul - invitat de organizatorul principal, profesorul dr. Mihai Dăncuş, să facă 
parte din Prezidiu - se ridică de la "masa dregătorească" şi calm, păşeşte în mijlocul 
sălii de conferinţe, vorbind, cu pasiune, auditoriului, cadenţând 'rosturile rostirii sale'. 
III. Tonul salutului s-a schimbat: căldura mesajului se propagă din cuvinte, din cezuri, 
gravitatea filozofică o focaliza în concepte - îndemnuri. 
IV. Unele gânduri au fost exprimate de "colindător" în cuvântul de salut rostit în partea 
preliminară a sesiunii de comunicări ştiinţifice - componentă organică (deja meritat 
tradiţională) a Festivalului Datinilor de Iarnă, care 'culminează viaţa culturală anuală 
a Marmaţiei'; altele ni I-ea împărtăşit în îndelungatele şi ''rămuroasele" discuţii dintre 
'pelerin şi participanţi la astă osebită agape', în toate zilele 'când a fost vie, generatoare, 
"suflarea" Festivalului marmaţian, mai nainte de a-şi păstra vitalitatea, potenţial 
sămânţătoare, în Memoriile vrednicilor cinstitori de datini'. 

li nu sunt Neam , ... 
- gloată nebună!4 

Dar noi nu suntem de-aceia 
chiori 12 ce-aşteaptă-n glod4

·
13 Scânteia, 

de moarte să-i lecuiască, 
firea să le-o procopsească, -

Căci noi astăzi prăznuim 1 

ziua-n care Prunc Divin -
cum Unul 14 aşa a Vrut
în Betleem15 S-a născut 16 

cu viaţă omenească 17 

ţinând în carne trupească 
Flacără Dumnezească 17 : 
Prorocitul Mesia! 1 

Credem în Puterea Sa! 1
•
18

•
19

•
20 

§ - II -

Co-militoni întru Umanism! 111 

Prezenţa noastră -
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aici - în acest loc21 în care oameni de omeme au lucrat cu râvnă ş1 
ostenire vrednice împliniri22

, 

acum - în aceşti "stropi de Timp"-Istoric23 
-

ne obligă la meditaţie 1 v. 

V. 'spre sfârşitul primului an din cel de-al XXl-lea secol, primul din mileniul al III. 
A.O.' 

Ni s-a dat24 să fim părtaşiv - noi, <<fiinţe istorice>>, i.e. animate 
de <<tensiunea conştienţială>>25 generatoare de istorialitate26

·
27 

- la 
începutul declarat28 al celei de a 4-a războiri mondiale28

·
29

. 

Datorăm realizarea acestei reuniuni a noastre, stimaţi şi iubiţi 

cinstitori de datini în acest hic et nunc21
•
23 strădaniilor organizatorilor 

Festivalului Marmaţian al Datinilor de Iarnă! 

Cinstindu-I pe fiecare în parte, şi pe toţi dimpreună animaţi în complexa, 
nobila lor misiune, le spun, după a noastră datină străbună: 'Veseli-t-ii 
Gazdă! Primiţi colindătorul?'. VI 

Mulţumindu-Vă Domniilor Voastre că m-aţi primit în osebita-Vă Casă, 
rogu-Vă să primiţi - cu inima deschisă, mintea nici o clipită zăvorâtă şi 
cu deplină bună voire - credenţialele pe care mi le-au încredinţat oameni 
de seamă, vrednici care conduc cu har mai demult ctitorite instituţii în 
care se cinstesc şi datinile Poporului Român 11 şi pilduitorii cinstitori, 
înnobilatori, de datini; şi încă Vă rog primite fie darurile acestora, acum 
de Sfântul Mare Praznic al Crăciunului vu. 
A. Vă aduc salutul: Comitetului de Istorie şi Filozofie a Ştiinţei şi 

Tehnicii al Academiei Române (C.R.I.F.Ş.T.) vm => 
Vă propun: 

a. Întocmirea unei Arhive - documentarium cu prima folosinţă în 
realizarea unui necesar festival al festivalurilor Sighetiene: o sinteză 
- cu notări scrise, imagini, caracterizări ş.a. rostiri - care să fie pus în 
operă la viitoarele ediţii XXXIV, XXXV. 

b. Întemeierea30 unui Relicvarium al Muzeului de Istorie şi Etnografie 
a Marmaţiei şi a Festivalului Datinilor de Iarnă, în a cărui Arhiva et 
Biblioteca să fie adăpostite şi venerate varii documentum 'adunate azi 
pentru viitorime!'; iar dacă deja îl aveţi30 să-mi mărturisiţi/împărtăşiţi 
din experienţa Dvs„ 

Vă rog să primiţi credenţialele şi donaţiile 1 x: 
a. <<Un model plauzibil al ipoteticului calendar dacic 31 >>, 
b. <<Elogiul arhaicului vagonet mineresc, construit din lemn care a 

funcţionat multă vreme în Transilvania>> 32
, 
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c. <<Elogiul arhaicului cuptor de topit metale care a funcţionat multă 
vreme în Transilvania>> 33

, 

studii despre importante împliniri culturale din vechime efectuate illo 
tempore de oameni vrednici de "prin părţile noastre". x 

B. Vă aduc salutul: Universităţii Transilvania din Braşov VIII => 
Vestirea prin grai viu, a celor care - prin ale lor trăiri (învăţări, 

dăscăliri, cercetări, creaţii) - însufleţesc (împodobesc, armează) 

această Alma Mater, s-o primiţi creştineşte: ea vine de la conştiinţe ce 
sunt îmbucurate de vlaga ce sălăşluieşte în datini! şi cum ar fi altfel 
căci ele - conştiinţele universitarilor - vibrează (neîntrerupt; 
personal) în ritmurile şi sentimentele cântecelor studenţeşti din 
trecute vremurix1 ! 

C. Vă aduc salutul: Muzeului Civilizaţiei tradiţionale ASTRA, din 
Sibiux" => Frumosul şi prodigios expresivul calendar - pe care Vi-l 
trimite prin mine s Vă facă Timpul, ce-i Stăpân peste toate, prielnic 
întru toate - prieteni ai Dvs. Astrişti cinstitori de datini - este 
tematic şi sentimental articulat la comunicarea mea inclusă program 
(care se referă la <<era dionisiană34>>); iar posterul alăturat exprimă 
spiritualitatea (blândă, nelimitată35 .3 6)x 111 a <<Sufletului 
Românesc>>. 

D. Vă aduc salutul Muzeului Dunării de Jos => 
Care Vi se adresează prin mult vorbitoarea imagine37 a sanctuarului 
neolitic găsit la Căscioarele, judeţul Giurgiu, vestigium din arheo 
civilizaţia & cultura Gumelniţa, însoţită şi de salutul domnului 
director dr.arheolog Marian Neagux1v. 

E. Vă aduc salutul Forumului German din Sibiu 38·xv => 
Care mi-a fost rostit din inimă de domnul primar, profesor Klaus 
Johannis, primar al oraşului european Sibiu/Hermannstadt, de 
preşedintele de onoare profesor dr. Paul Philippi, precum şi de 
pastorul evanghelic de la Cârţa/Kerz/ care îşi conduce cu vrednicie 
turma în situs-ul unde s-a întemeiat Abbatia beatae Virgine Mariae 
de Candelis, aşezământ cistecian din 120I 39

·
40·xvi. 

F. Vă aduc salutul Universităţii din Petroşani4o.xvu => 
Care m-a onorat cu responsabilitate titlului doctor honoris causa; 
şi Vouă Vă spun: 
vagonetul mineresc32 transilvănean să fie reprodus (in integrum; cum 
bona fMe) şi la Sighet40.4' - străvechi centru mineresc, emblematic în 
"heraldica minieră" românească vxui. 

G. Vă aduc salutul Liceului Andrei Şaguna din Braşovxix => 
liceum princeps - afiliat la Filiala C.R.I.F.Ş.T., Braşov40 . 

H. Vă aduc salutul Revistei ASTRA din Braşov => 
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redactorul - Aurel Brumaru, moroşan inimos - Vă încredinţează 

împătimit - prin mine, vestitorul, - că este cu sufletul aici42
A

3
. 

I. Vă aduc salutul Revistei TRANSILVANIA din Sibiu xv => 
Cu signatura redactorului şef, domnul Mircea Tomuş şi a inimoasei 
cete de <<colindători culturali>>; redactorul, Ioan Mariş - moroşanul 

- mă încredinţează că este cu tot sufletul său fierbinte "aici, - acâ, în 
Maramu" 42

•
43

; şi Dumnealui, condeerul cel iscusit, Vă trimite - prin 
mine, ştireanul şi cărăuşul, - această butelcuţă plină cu vin "din ăl 
vechi şi tare bun" pe care el l-a primit în dar de la însuşi (!) Moş 
Crăciun; şi eu pot depune mărturie că de la El, iar nu de la 
altcineva(!) a primit moroşanul acest ales "plocon" când Bunul, nici 
când uituc, a împărţit multe daruri la ceremonia în aula de la Casa 

VI. 'Gazdele mari" - din Prezidiu - toate cu bună voire 'l-au poftit în casă' pe 
Colindător; ce-i din "casă" - 'căseni, de toate vârstele, şi firile' - aşteptam cu 
nerăbdare Colindul şi Darurile acestui 'peregrin purtător de mesaje', 'pelerin rugător şi 
rostitor şi în Sanctuarul Maramureşan'. 
Vil. Cu toţi ştiam că acest Mesager - care vine, cu regularitate, de mai mulţi ani, la 
'Festivalul Marmaţian din Sfintele Zile ale Crăciunului" - este acreditat de 'grupuri de 
iubitori de datini (moroşene ş.a.); nu ştiam ce daruri ne va aduce, de la aceşti iubitori (şi 
din partea lui însuşi) şi cum îţi va rosti 'corindele'. 

Armatei44
: unde s-a desfăşurat ceremonia lansării numărului 4 al 

revistei, când a fost scenizat şi un viflaim45
.4

6
•
47

·
48

.4
9 

- şi acolo, în 
luminoasa incintă plină de spectatori şi invitaţi, artişti copii, tineri, 
maturi şi vârstnici laolaltă au cântat colinde, au jucat Căpriţa, Ursul; 
cu toţii s-au străduit şi, după datină, în acea "Casă" s-a "strigat" 
pluguşorul; şi au fost, acolo, mai mulţi "vătăşei" - Crăciuniţe şi 

Crăciunei - slujind cu pricepere pe Moşu. Stăruitor mi-au spus toţi 
gazetarii Transilvaniei cu bună urare: 'Spune-le Dumnealor, Tuturor, 
că şi noi suntem acolo: de faţă la Praznic! Iar voi, cinstitorilor de 
datini, să vă pliniţi inspiraţi menirea! Şi nici pe noi să nu ne uitaţi! Să 
se reverse şi asupra noastră efluvii din harul datinilor vii! xx 

J. Vă aduc salutul Fundaţiei Negru Vodă din Făgăraşxxi => 
Salutul cordial este adresat (în cuvinte cu tâlc: ce sunt lămurite pentru 
oricine): către <<voivodatul cultural Maramureşul Istoric>>; şi eu 
V-ii transmit privindu-i în ochi pe ai săi "cnezi", "jupâni'', "juzi" cu 
diplome, aici de faţă50 , mm - şi înmân "Mai Marelui" fruntaşilor şi 
acest document (prezentat prima oară în public) intitulat - Rosturi şi 
Rostiri, - Cogitatumlprogram ideatică pentru înălţarea Ţării 

Făgăraşuluixx 11/0ltului Ardelean/51 
·
52

•
53

; dintre punctele esenţiale 
ale acestui "plan tematic" de acţiune care ne jalonează perspectiva53 

sunt preconizatelexxlll: 
a) <<Parcul natural al Munţilor Făgăraş>>: "din gura de rai" în care 

''trăiesc"xxiv Trans-Făgărăşanul, Mănăstirea Sâmbăta, sate 
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mirabile"52 
- unde este evocată "la faţa locului", transhumanţa 

pastorală, <<descălecatul voivodal>> al Munteniei, haiducii, 
rezistenţa armată îndelungată împotriva bolşevizării României, 

b) <<Fiesta Transhumanţei54>>, 

VIII. Profesorul-colindător este preşedintele Filialei C.R.l.F.Ş.T. din Transilvania de 
Centru şi de Sud-Est, cu sediul la Braşov. 
IX. Urătorul oferă "gazdelor" de la Prezidiu câteva extrase din studii de dânsul 
concepute şi elaborate, recent publicate în străinătate şi în ţară: le arată publicului şi le 
prezintă prin titlurile lor (esenţializate; comentate lapidar). 
X. Rostitorul de gânduri bune a făcut câteva remarci interesante care reliefează ideea că 
printre multele modusuri şi casusuri de <<datină>> o clasă (deosebită) este datina 
ştiinţfică & tehnică exprimată prin împliniri româneşti (poporale, ş.a.). 
XI. 'Oh rerum rerum! 

Oh que mutativ rerum! 

Gaudeamus igitur, 
iuvenes dum sumus! 
post iucundam iuventutem 
post molestam senectutem 
nos habebit humus! 

Ubi sunt qui ante nos 
in mundo fuere? 
Vadite ad superos, 
transite ad inferos, 
hos si vis videre. 

Vita nostra brevis est, 
brevis finietur, 
venit mors velociter, 
rapit nos atrociter, 
nemini parcetur. 

Vivat academia, 
vivat professores, 
vivat membrum quodlibet, 
vivat membra quaelibet, 
semper sint in flore! 

Vivat omnes virgines 
faciles, fermosae, 
vivat et mulieres, 

tenerae, amabiles, 
bonae, laboriosae! 

Vivat et res publica 
et qui illam regit, 
vivat nostra civitas, 
maecenatum caritas, 
quae nos hic protegit! 

Pereat tristitia, 
pereat osores, 
pereat diabolus, 
quivis antiburschius, 
atque irrisores! 

Oh rerum rerum ! 
Oh que mutatio rerum! 

c) <<Reconstruirea cu grijă a unor schituri, biserici, mici mănăstiri>>: 
cele distruse în cursul dramaticelor evenimente care s-au petrecut în 
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secolul al XVIII-iea în procesul Uniaţiei55 ş1 m <<comunistele 
'izbelişti'>>; replămădirea, întru îndelungată durare, a numitelor 
"vetre de închinare" vrem să fie săvârşită astfel încât noile edificii să 
devină sanctuare prin sfinţirea lor sub semnul ecumeniei creştine56 , 

d) <<Fiesta Descălecatul Ţării Româneşti>>: gesta legendarului 
'Negru Vodă şi-a lui ceată, de voinici cu fruntea lată!' 

Oare aceste dorinţe/"porunci" - Vă întreb pe Dumneavoastră, pe toţi, -
au legătură cu Maramureşul?xxv, Ţara Veche, cu oameni fără pereche?! 
Eu vă zic: 
Să ţineţi aproape! sJ,xxvi 

Rămâi gazdă sănătoasă, 

prosperă şi veseloasă, 

§ - III -

noi merem la altă casă!xxvu 

XII. Eruditul este membru în consiliul ştiinţific al acestui prestigios Muzeum vivum. 
XIII. '<<Sufletul Neamului>> - idee prin care se exprimă (convenabil: sugestiv, 
sensibil, viu) "numitorul comun" axiologic al unui Popor în toate/principalele etape 
ale devenirii sale in Historia'. 
XIV. Arealul Carpato-Danubiani-Pontic nu este doar un spaţiu geo-grafic - el este 
un <<Spaţiu axiologic>> i.e. matrice - receptaculum vivum în care, "în curgerea 
veacurilor", s-au "plămădit" de către grupuri de oameni care l-au locuit bunuri 
materiale şi spirituale specifice care au, în "sumă sistemică", "dimensiunea" unei 
(arheo/istorice) culturi & civilizaţii. 
XV. Ne-a mărturisit că 'de mai mulţi ani este membru simpatizant: activ'. 

XVI. Credenţiale i-au fost o monografie a municipiului Sibiu38 şi un prospect 
(documentat; splendid ilustrat) al vechii abaţii medievale. 

§ - IV -

Semnificaţia57 · 58 Festivalului Datinilor de iarnă - bucurie59
·
60 

dinpreună, animată de (intensă, exuberantă61 ) spiritualitate românească, 
ceremonial care are istorie62

•
63

•
64

•
65

, rosteşte mărturisire creştinească66, 
solidarizează "întru omenime" 60

·
66

·
67 

- este (crescător şi specific) 
complexă în aceste frământate vremuri!xxvu Suntem obligaţi să 
mediăăm asupra ei68

, să-i regândim părţile69 , să-i înţelegem întregul din 
perspectiva69 trecutului62

•
68

·
60 şi, mai cu seamă, a viitorului60

·
68

·
69! 

Acest Festival"' estexxvrn petrecere (şi cultă şi populară)xxix, 
"împărtăşire şi liturghie" (poli-axiologicăxxvu,xxx.7o), act cultual 
culminai al culturalităţii: mirabilă sămânţă creatoare70

·
71

, o busolă, un 
reper71

, o velă72 · 73 , o provocare74
•
75 pentru nenumărate76· 77 
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conştiinţe78·71 aflate (inexorabil; specificxxvn) pe "fluviul" cu 
"turbioane" 73 şi "cataracte" al Istorieixxx1.xxx11.xxx11lxxx1v.xxxv.xxxv1. 

Să-i păstrăm şi - dacă vom putea79 
- să-i creştem Vrednicia! 

XXXVll.XXXVlll.XXXIX,XXXX,80,8!,82,83,84 

Ea înobilează a noastră cetăenie europeană.xxxvm.xxxm 
Aici - în acest genitorium cultural - este pertinent (şi imperativ 

necesar!) să rostim rezolut, nepretenziv, simplu, firesc85
·
86·xxxxr: 

Suntem cetăţeni ai Europei Unite87 ! 
Civis Europeus Sumus! 
Mi eur6pai polgarok vagyunk! 
Wir sind Europaische Burger! 
Mî, evropeiskie grajdaninî! 
Nous sommes citoyens de I 'Europe: Union des Patries! 
We are citizens of Unite~8 Europe! 

Civis Europaeus Sumus89
•
90

·
91

·
92 ! 

§ - V -

Deschide uşa creştinexxxxn 
Că venim din nou la tine! 

Azi s-a născut Mesia, 
Care cu Puterea Sa 
VA ÎMPĂRĂTI Lumea! 

Lăudaţi pe ISUS! 
Laudetur JESUS CRISTUS! 
Laudaţi pe ISUS! 

Totdeauna! xxxxm 

Şi de-acum până-n Vecie 
MILA DOMNULUI să FIE! xxxxm 

XVII. Şi prin obârşie, acest intelectual multivalent, născut la Petroşani în 1932, îşi 

simte 'înrădăcinată fiinţa şi în toate filoanele minerifere din Spaţiul Carpato-Ponto
Danubianxiv (Munţii Apuseni, Munţii Banatului, Maramureş, alte reviruri carpatine, 
Dobrogea)'. 
XVIII. Printre darurile "jienilor transilvăneni" este şi un extras din Analele acestei 
româneşti Academia Rerum Metalicum: separatum-ul donat, prin care se deschide o 
serie de studii de Istoria Minieritului, este scris în limba germană. 
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XIX. Un policrom ilustrat: şi apodictic documentat prospect - al acestei 'de seamă 
şcoli româneşti, în care din secolul al XIX-iea până în prezent se întrunesc şi se educă 
vlăstare tinere de români ş.a. conlocuitori' - a fost oferit gazdelor. 
XX. Cu eleganţa dezinvoltă Vestitorul a oferit 'Boerilor Mari' din Prezidiu o sticlă 
de vin de Târnave din partea acestui colectiv de sufletişti profesionişti eminenţi: 'dar 
chiar de la Moş Crăciun!' 
XXI. Legat prin tată de Ţara Făgăraşului, acest 'om de la munte' este membru de 
onoare al Fundaţiei Culturale Negru Vodă din capitala "voivodatului cultural" Făgăraş, 
fostă reşedinţă a unui judeţ din România Mare. 
XXII. Profesorul spune ades: - 'prin tatăl meu sunt înrădăcinat în Drăguş, mirific sat, 
vatră de cultură poporală, genitorium axio/ogicum de la poalele Munţilor Făgăraş, - prin 
mama mea sunt înrădăcinat în meleagurile Sălăjene (Asuaj: în Ţara Codrului; Sălsig, 
Tămaia, Ulmeni, Chelinţa: în lunca Someşului), şi Maramureşene (Tăuţi-Măgerăuş 

Chelinţa, Fersig, Ţara Chioarului, Seini; şi moroşene: trans gutiniene). 
XXIII. Temele sunt complexe, cu implicaţii multiple (imediate, ulterioare; spirituale: 
religioase, morale, filozofice, artistice, iubitoare, ştiinţifice, materiale: economice, 
tehnice, ş.a.) a căror 'urieşie spiritualizată' emană chiar din titlurile lor. 
XXIV. Fiind 'fiinţări fabuloase', 'pline de măiastra vlagă'. 
XXV. Întrebarea retorică a "iscat un vuiet printre cei din sală": mulţi s-au gândit deja 
la fiesta istorică-poporală prin care să se evoce <<Descălecatul voivodal>> -
întemeietor al principatului de sine stătător, Moldova - dar şi invazia tătarilor din 1245, 
luptele vajnicilor din Maramureş, mişcările conduse de Dragoş, Bale, Roland de Borşa, 
Bogdan, - care toţi au fost vodă menţionaţi în vechi cronici. 
XXVI. Cogitatorul a citit un pasaj din Cogitatum în care printre preconizatele colaborări 
(în dinamică. accelerată) este şi Muzeul de Istorie şi Etnografie din Capitala 
Marmaţiei. 

XXVII. Oratorul a salutat prezidiul înclinându-şi capul şi ducându-şi deodată palmele 
larg întinse ale mâinilor în dreptul inimii; după care s-a întors cu faţa spre cei prezenţi în 
sală, care-l ascultau cu atenţie, şi a făcut (în tăcere) câţiva paşi, ajungând în mijlocul 
încăperii; de acolo, înconjurat spectatori, a filozofat: a enumerat câteva fapte care 
marchează vremurile prin care trecem - 'vieţuind şi trăind, - fiecare, cu ale lui 
simţiri, gânduri, vreri - vremuri care sunt deasupra noastră, dar şi noi suntem 
oareşice & oareşcineva în ele'; şi a enunţat câteva concluzii. 
XXVIII. În individuaţie: pro personam; colectiv: gregar, poporal. naţional, european, 
umanitar. 
XXIX. Mi-a mărturisit că aceste calificative le-a învăţat în liceu - unde a auzit prima 
oară despre alăturarea/opoziţia (literatură cultă H literatura populară) şi a adăugat: 
aceste calificări "merg" şi în cazul de faţă; 'dar ar fi trebuit să-mi dau silinţa să găsesc 
altele mai potrivite preţuirii pe care o dau festivalului'. 
XXX. Exprimarea este menită - mi-a spus profesorul - 'să sublinieze, celor ce se vor 
"apleca asupra ei" dorind s-o înţeleagă "în litera şi spiritul" ei că <<"sacralitatea" 
creştină>> este principius rector al multor exprimări artistice şi filozofice populare 
devenite "flori ale datinilor" care însufleţesc acest festival, în care - a ţinut să sublinieze 
cu blândeţe - şi reprezentări sacrale prin forme artistice, prin gânduri ne creştine (pre
creştine: păgâne) şi reprezentări (idem) laice sunt şi ele prezente fireşti pentru că sunt 
demult îndătinate. 
XXXI. Profesorul a cadenţat câteva semnificaţii; pe unele le-a numit cu convingere 
'porunci ale Vremii' : a. complexul polivectorial globalismul - activat prin 
globalizări, teoretizat în globalisme: benefica mundializare informaţională, 

generalizarea unor eficiente mişcăriăsoluţii civilizaţionale, fenomene sociale complexe 
de 'axio-alienare' ("vântoasele", "fierbătoarele", "inghiţitoarele", "înecătoarele", 
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"îngheţătoarele", "incendiatoarele", "explozibilele" ş.a. ce "suflă", "amestecă", 

"dezagrega", "calcinează", "îngheaţă'', "evaporă", "uniformizează" "spurcă" ş.a.) care 
(specific; conjugat) devitalizează specificităţile ce "personalizează" <<temperamentul 
cultural>>, "întreţinut" (energetizat, "hormonizat", organizat sistemic ş.a.) prin 
vitalitatea conştientizării apartenenţei eurilor semnificative (creatoare, 
producătoare; consumatoare) la o Cultura; b. ş.a.xxx11.xxx111.xxx1v.xxxv.xxxv1. 
XXXII. Complexitatea fenomenului <<emigrare>> - care trebuie caracterizat, înţeles, 
"întâmpinat" (activat: pro/versus, modelat, folosit, interpretat, ş.a.) din multiple axio
referenţiale (economice, politice, vocaţionale, ş.a.; esenţiale, interesante, ... singulare) 
aplicând norma audietur a/teralomnia parsl, identificând şi considerând multiple 
fenomene, procese, "complex-oni", interacţii, implicaţii, premize, consecinţe, 

"corolare", aspecte, ... : opţiuni familiare, integrări culturale (unificări, schimbarea 
voită/aleatoare a "identităţii culturale", dezertări, reîntoarceri, împliniri profesionale, 
ş.a.), atracţii (vocaţii; ademeniri, tentaţii: americanizare/"europenizare" accelerată "la 
faţa locului"; ş.a.), aventură, crize (specifice: individuale, grupalexxv111) a "Idealului", 
influenţe ale pan-informaţiei (formă a <<pan-ideea>>, nerăbăări, responsabilităţi, 

desţărări, sprijin (pro causa; pro domo, pro patria) adus din afară, <<exproprieri 
axiologice>> ( furturi/"împrumuturi" /"amanetări" /''închirieri"; "vampirizare", brain 
drain, ş.a.), acreţii ale unor new age-uri, /obby-stică (anti/pro-românească; ş.a.), proto
cronisme (pretenzive, păguboase; autentice), restabilirea autenticităţii, anomalii 
(exagerări, deformări, marginalizări, omisiuni insidioase, valorizări tendenţioase, 

coruperi, ş.a.), mizerii reale (sărăcire, alte "tropii"), "schengenizarea" (apropiată şi 

pentru cetăţenii români), care are multiple aspecte - şi este considerată, percepută, voită, 
interpretată, folosită ş.a. din "unghiuri diferite" de "vedere/tragere" (necesară; 

imperativă acum şi pentru unii eurocraţi opulenţi, care - după percepţia unor cetăţeni ai 
României/Terrei - încă nu respectă unul din Drepturile Omului în acest casus: libertate 
& responsabilitate în exercitarea reală a dreptului la "libera circulaţie", ţ.a.; sunt 
persoane care, în această problemă, afirmă; ' şi unii care n-ar fi dorit să se dea această 
clauză românilor o vor respecta în viitor din filotimie/obligativitate istorică', ... ,' au 
revăzut aceşti vremelnic "mai mari" ai Europei şi Americii unele strategii căci s-a văzut 
că "nu merge"/''ţine" când România se târăşte în zona "gris", în şanţul înmlăştinat" care 
apără bogata Europolis; ş.a.; acest fenomen social "schengenizarea" este important şi 
trebuie bine conştientizat şi în/prin Festivalul Datinilor: când mulţi "îndătinători" se 
gândesc la el: acordarea dispensei de viză de intrare în Spaţiul Schengen şi cetăţenilor 
români este/nu este o favoare/drept câştigat prin validate merite grupale prin această 
participare (îngăduită/legalizată) şi cetăţenii români sunt incluşi în "garda civilă 

colectivă europeană", ş.a .. 
XXXIII. Numindu-i de la început pe cei "de faţă" co-militoni întru umanism 
colindătorul - care mi-a spus 'istoria nu v-a muri curând', istoriologia va trăi cât 
Omenirea - a făcut de mai multe ori vorbire de europenism, de Unio Europa, de 
oecumenia cristiana, de umanismul militant, - viu, ne contemplator, maximal necesar în 
aceste timpuri! 
XXXIV. Populaţionarea unor popoare: o problemă reală, o perspectivă ce trebuie 
considerată (lucid multivalent; analitic, interpretativ) 'de la caz la caz"; din 
identificarea, analiza, modelarea, prognozarea, combaterea factorilor destructuratori 
care contribuie/pot contribui la "tranziţia" inferiorizatoare Popor 4 populaţie. 

XXXV. Naţionalism, fanatism-naţionalist, şovinism, xeno-fobism, patriotism, apatrizi, 
naţia-fi/ia, supravieţuirea/dăinuirea în excelenţă a etosului, patosului, etnosului unor 
comunităţi relevante (poporale 11 , ş.a.). 
XXXVI. Şi încă multe altele: unele ne enunţate, bănuite, in status nascendi'. 
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XXXVII. A afirmat: 'Acest Festival întăreşte sentimentul apartenenţei/pentru unii al 
identităţii la cultura & civilizaţia românească, complex axiologic, vocaţional, aflat în 
acest început de nou secol şi mileniu într-o fază nicidecum simplă (o răspântie, un 
examen; o mutaţie)! Cred că el întăreşte multe conştiinţe: roada Lui generează alte 
seminţe; sper că multe multe din ele vor germina şi nu am îndoieli că nu puţine vor fi şi 
cele care vor rodi!'. 
XXXVIII. Şi acest teoretician a considerat că: 'în viitor importanta manifestare culturală 
care trebuie să pulseze, în zilele de praznic - când credincioşii sărbătoresc Naşterea 
Domnului - să-şi împlinească menirea (statornică, complexă) cu o altă titulatură: 

<<'cinstirea datinilor de iarnă>>/<<cinstind datinile>>/<<întărindu-ne prin 
datini>>/ş.a. 

XXXIX. A elogiat profunzimea gândirii etice religioase estetice exprimată prin rostirile 
unor obiceiuri poporale (colinde, strigături: de enunţuri moralizatoare; chemări 

unificatoare dansuri; simbolizatoare; ş.a.) care au 'în fire' şi comunică) celor cu 
"simţitoare fire" o autentică, <<deschidere metafizică>> - "poartă spre şi dinspre 
Univers" prin care se răspândeşte în primitoare cugete tlăcărările ce izbucnesc în 
ciocnirile dintre Bine şi Rău (polarităţi definite afectiv ne ambiguu, în tradiţii), care se 
trăiesc de vrednici participanţi la Festival" (in situ; de aproape) într-o stare pe care eu 
o numesc elevată: a. estre în/întru cea dătătoare de nădejdi Missio intuitiv calificată 
"creştină şi creştinătoare", b. este cu folos şi pentru Minte şi pentru Inimă fiind 
detaliată de cei pătrunzători " festivalieni" care analizează unele mesaje prin exegeze 
personale''. Exegetul a exemplificat - A. Viziunea realistă asupra <<Naturii umane>>: 
răul există, este un datum al existenţei: Această Lume este "tensionată" de lupta Rău
Bine, B. Viziunea teistă asupra <<Naturii umane>> în care justiţiaritatea imanentă -
Modul de a Fi a Celui A-tot Bun - este postulată, categorică: 'Şi pe răi unde i-or 
pune? Că-i-or pune într-o piatră! Peste ea munţii or creşte. Să nu mai tragă 

nădejdexxxx.80• 81 . C. Providenţiala venire a lui Isus în Această Lume, - încarnându-se 
Fiinţa Dumnezeiească în "fire omenească" spre a o mântui din stricăciune': Isus de 
nu se năştea, lumea-a Iadului era82

• D. Finalitatea creştină a <<existenţei umane>> a 
cărei quintesenţă este <<Judecata supremă>> din Ziua83 când: 'greu va fi odată' 84 , -

rostire exatologică, tulburător şi simplu cadenţată repetitiv prin refrenul (cântat cu 
claritate, cu voce domoală, fără ezitare, fără angoasă uşuratecă) prin care se se evocă 
"Ziua aceea" - caracterizată mai nainte de Anno Domini de profeţi, ZI ce este pentru 
păcătoşi dies iraelziua mâniei/, ce este pentru credincioşii nădăjduitori şi dies 
laetitiaelziua bucuriei/. 
XXXX. A evocat gânduri ale divinului florentin Dante Alighieri, poet din Duo/ce Stila 
Nuovo, rostite, sentenţial în 'rânduri dintie' din lnferno: 

Per me siva ne/la cita dolente, 
Per me siva ne/I eterna do/ore, 
Per me siva tra la perdutta gente! 
lasciate o gni speranta, Voi', qu 'entrate!81 

XXXXI. La sesiunea ştiinţifică, parte integrantă a Festivalului Datinilor de Iarnă au 
participat --ca erudiţi comunicanţi, ca audienţi - şi personalităţi din Ucraina (ţinutul 
trans-Tisan: Apşele; ş.a.) Belgia, S.U.A„ ş.a. 
XXXXll. Încheierea acestei patetice vestiri colindătorul a făcut-o cu o scurtă 
rugăciune, rostită stând în picioare, în mijlocul aulei, exprimată în cuvintele 
'tradiţionalelor rostiri poporale în neştirbitele de vremuri şi urâciuni omeneşti 

comunicări (cântece de stea, colinde, proverbe)'. 
XXXXlll. 'Să nu uităm: Cele I O porunci, Tatăl nostru/Pater noster, Pace Vouă!Pax 
Vobis, prea adesea ne comportăm ca şi cum Dumnezeu nu ar exista! Creddo ut 
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inteligam, Cred şi nădăjduiesc! La EL TOTUL este cu PUTINŢĂ! Numai la EL! Nihi/ 
sine Deo! Te Deum laudamus! Ora pro nobis! Doamne ajută-ne! 

I. 'Isus de nu se năştea, Lumea a Iadului era! ' 
2. Nenorociţi, mizeri comparativ cu alţi suferitori. 
3. Suflete „ofticate" de patimi, care şi ei le suferă (şi/ tocmai din pricina invidiilor, zavistiilor, 

intrigăriilor lor). 
4. De nenorociţi, de damnaţi, hâzi. 
5. De bucurie, de melancolie, de nostalgie, ... ; imnuri. 
6. Efemeri panicaţi. 
7. Ipocrită. maşinală, deznădăjduită. beciznic imploratoare, imitativă (spre a fi precum este 

obiceiul: cutuma păstrată de cei din jur), fără convingere, amăgitoare, fără căinţa 

purificatoare. 
8. Oribilă oglindire. imagine ce nu mai poate fi îndepărtată prin amăgiri. 
9. lrreparabile tempus fugit! Pulvis et umbra summus! Oh, Rerum, rerum 1 Oh, que mutatio, 

rerum! Venit mors velociter1 Rapit nos atrociter! Nemini parcetur1 •.• Nos habebit humus 1 

IO. Idolatrie inevitabilă, mizeră. 
I 1. Popor: comunitate de oameni intensiv conştienli, animaţi de sentimentul apartenenţei la 

această familia. 
I 2. Cu vedere slabă. strâmbătoare. 
13. Leneşi. lâncezi, pofticioşi. spărieţi. 
14. Cel Nenumit. 'Eu sunt cel ce sunt!' lahve! lelohim! A tot Bunul, Puternicul, Făcătorul! 

Creatorul, Domnul Savaot! Kir! Theo! Cel din Toate şi peste Toate! ... 
15. 'În Betleemul Iudeii', - din neamul lui David scoborâtori fiind şi Fecioara Maria şi Blândul 

Iosif 6
. 

I 6. Arborele genealogic al Sfintei Familii este cunoscut: numele înaintaşilor - înşirat într-o 
litanie - este rostit de sacerdoţi creştini, când aceştia evlavios cinstesc (prin rugăciuni, 

meditări, evocări), în fiecare an aceea zi sărbătorească pe care (cum ne învăţa Datinile 
creştineşti) o numim Ziua venirii Mântuitorului <<firii omeneşti>> în <<pământeasca 
(imperativ necesara) existenţă tocmai spre a putea învăţa pe oameni, spre a suferi 
omeneşte, El permanent şi Divinul, Ziua în care s-a actualizat taina Sfintei 
Încarnări/Naşterea Domnului/ xxxxiv_ 

17. Misterul Christiac. 
I 8. Opţiunea creştină. 

I 9. Religia nativă a Poporului Românesc. 
20. Oecumenia Christiana. 
2 I. Maramureşul istoric, meleaguri învecinate (ţinuturile Lăpuşului. Codrului, Chioarului, 

Oaşului). Muzeul de Istorie şi Etnografie al Maramureşului. Muzeul Memorialului din 
Sighetu[ Marmaţiei. ş.a. 

22. Cu mesaj social. 
23. Zile semnificative în cronologia folosită de creştini ş.a. terrestrieni: sfârşit de an - an 

··osebit". care-i întâiul din noul mileniu, şi el „osebit". fiind acesta cel de al treilea de la 
Naşterea Mântuitorului. 

24. Suntem la olaltă prin vocaţie: simţim că suntem datori să fim aici, că avem ceva de spus, că 
avem ceva de făcut; unii dintre noi au lăsăminte. 

25. A trăirii conştiente. 
26. Quarta existenţială a condiţiei umane/ontosul antropic/~ a. naturalitate: animal vieţuind 

in Natura, b. socialitate: fiinţa superioară vieţuind (şi trăind) in Societas. c. istorialitate: 
fiinţa superioară trăind (şi vieţuind) in Historia, d. cosmicitate: fiinţa superioară integrată 
in Cosmos, creaţia Celui din Toate şi Peste Toate. 

27. Axială pentru OM: <<Fiinţă istoricii>>. 
28. Actualizate, nu doar potenţiale, nu doar preliminare. 
29. ln procesus Historiae: I. Primul Război Mondial (1914-1918/1919), 2. Al doilea Război 

Mondial (1939-1945/1946), 3. "Războiul rece" (1946-1989/1990). 
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30. Probabil deja iniţiat! 
31. Studiu publicat în urmă cu câţiva ani în revista Llull, Organ al Sociedad Espaiiola de de 

Historia de las Ciencias y de las Technicas/SEHCYTI. 
31. u Profesorul universitar braşovean este membru al acestei Societăţi Academice. 
32. Studiu prezentat la două conferinţe internaţionale, în Anglia şi în România; extrasul conţine 

"varianta scurtă" a acestui elaboratum. 
33. Studii prezentate la două conferinţe internaţionale în Spania şi în România; şi publicate în 

Catalonia (varianta extinsă) şi în România (varianta scurtă). 

XXXXIV. Meditativul colindător ne-a mai mărturisit trăiri pe care le are mereu (încă din 
tinere\e) şi pe care (fireşte) le-au avut şi le au nenumărat de mulţi creştini şi şi alţi cugetători 

(trăiri despre care el consideră că este cuvincios şi salutar să le "simtă" intensiv în prezent şi în 
viitor mulţi. mulţi creştini). El ne-a pus: 'a. fiecare nume, rostit cadenţat de sacerdo\ii ce oficiază 
acele litanii, auzindu-l să le întărească/ivească auzitorilor creştini/necreştini credinţa care le-a fost 
anunţată de "multă Vreme" oamenilor de unii profeţi: 'va veni pe Pământ Messia, Unul, Acela, 
care prin jertfa Sa va mântui mult păcătoasa <<fire omenească>> a celor în El crezători'; b. în 
fiecare zi dinaintea <<praznicului împărătesc>> pe care noi î-L prăznuim (cu folos!) spunând că 
este al misterului numit Naşterea Domnului Nostru Isus Christos: în aceste meditări să ni se 
desluşească (convingător. salutar) afirmaţia "aceea ZI" a fost "o oră astrală" a Omenirii, -
"Încărnarea/Întruparea/" lui Isus/Naşterea Domnului/ fiind taină, fiind sfântă creştinilor pe 
care numai cu mintea (oricât de mult ageră dar fără credinţă) oamenii nu pot (şi nu o vor putea 
nicicând) desluşi; c. Ziua aceea - astrală, fără de asemănare pentru creştini ş.a. - a fost o zi bine 
determinată (deşi nici în prezent nu ştim s-o ·'aşezăm" fără greş în "şiragul anilor" care 
"s-au scurs" pe "scoaca timpului"; d. astfel de gânduri să le fie prezentate (fulgurant/prelungit) 
creştinilor ş.a. în zilele în care se sărbătoreşte, de toţi creştinii, Naşterea Domnului/Crăciunul/; 
e. astfel de gânduri să revină din când în când în minţile celor care nu au 'aici (în <<pământească 
existenţă>> măreţe/umile <<cetăţi stătătoare>> şi nu vor avea nicicând!' 
•. Cele mai multe note sunt consemnări ale unor consideraţii tăcute de Urătorul de Bine. 
••. Câteva note sunt observa\ii tăcute de consemnator. 
34. Concept esenţial în Cronologia Creştină şi Universală elaborat şi aplicat de Dionisius 

Exiguus/cel Scund/cel modest/ - învăţat daco-roman originar din Dobrogea/Scilia 
Minor/care a lucrat în ultima parte a vieţii sale la Roma unde a efectual o Pascalie şi a iniţiat 
calendarul în care numărarea anilor nu este de la Ab Urbe Condita ci de la Anno Domini. 

35. Una din componentele majore prin care se caracterizează '·complexul de vocaţii" şi 

manifestări a multor membrii reprezentativi 11 ai acestei etnii în cunoscuta (prin ale ei 
semnificative rostiri: opere, gesturi, ş.a.) <<trecere & petrecere>> îndelungată prin 
vremuri, - i.e. prin lstorie26

; ea este o esen\ială "linie de caracter" - dar nu şi unica 
"dimensiune" a abstracţiunii numită Sufletul Românesc - indispensabilă înţelegerii 

existenţei şi Istoriei acestui Popor. 
36. Transmit şi salutul oficial şi amical al domnului Director, profesorul universitar dr. Corneliu 

Bucur, bine cunoscut amic al Muzeului etnografic al Maramureşului. 
37. O reprezentare miniaturală în lut, plămădită acum cam 6.000 de ani de meşteri care. prin a 

lor îndemânare, au dat o parte din înţelesurile prin care caracterizăm civilizaţia neolitică din 
Bazinul inferior al Dunării. 

38. Sibiul, omologat de multi exper\i (ecologi, edilitari, manageri ai turismului, culturologi, ş.a.) 
ca Oraş European. 

39. Cel mai de răsărit de pe harta acestui "arhipelag" de "focare" de muncă şi credin\ă 

medievale, şi renascentiste. 
40. 'Un loc mult drag inimii mele! 
41. Zona dacilor liberi, pe 'linia de clivaj" a unor culturi & civilizaţie. 
42. În asta '\ară veche, cu oameni fără pereche'. 
43. 'Şi vă spune, el frumos: 'rămâi raie, sănătos. şi de-om mere pă din jos'. 
44. Prestigios şi impunător forum cultural. 
45. Eu am spus că nu au pereche viflaimele din "Marămu"; (am lăudat câteva locuri: Vişeul de 

Sus46
•
47

, Rozavlea ş.a.). 
46. Vinaimul - însufle\it de talentul şi silintele colindătorilor care au coborât "pe Vasăr până în 

oraşul înconjurat de păduroase "obcine moroşene" să vestească Naşterea Pruncului Divin. 
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Mânia Irodului, Înţelepciunea Magilor, Tăerea Micuţilor Inocenţi (toţi deveniţi îngeri), 
Nădejdea mântuirii, Dreapta Judecată, Lauda Sfintei Treimi - a fost primul "teatru religios 
poporal" din cele multe care m-au fascinat, trăindu-le mesajul chiar în vatra etnogenitoare 
din Maramureşul de Sus47

; era cu ani în urmă, în dictatura instituţionalizată de cei flirll de 
neam şi Dumnezeu: când, de la mari distante de Maramureş, în ''fantomaticele" trenurile 
ticsite, reci, întunecate şi în alte mijloace de locomoţie erau oameni care, - solidarizaţi, 

înminunati, nădăjduitori - cântau fără teamă colindele (interzise/supravegheate de "securoi", 
•·cullurnici" ş.a. "totalitarieni"). 

47. Unde - acum 5 ani, chiar în Sfânta Noapte de Crăciun - lunecând într-o uliţă al cărei spaţiu 
îngust era acoperit cu un polei ("asemănător celui din <<gheenele>> închipuite de unii 
nordici fantaşti, deliranţi), am căzut şi mi-am rupt două coaste; apoi am fost internat la 
Spital, unde am fost îngrijit cu mare omenie; acolo, în bolniţă, am fost şi eu colindat în zori 
de zi de colindători, tineri şi mai vârstnici; atunci - deşi aveam dureri atroce în tot Impui -
am avut (nu ştiu de unde) puteri să merg a doua zi de Crăciun la Sighet, să particip la acea 
ediţie a Festivalului Datinilor de Iarnll căci "ştiam unde-i de pus jarul". După rostirea 
comunicării mi s-a irosit vlaga şi am fost internat în magnificul Spital construit în epoca 
Austro-ungară48 • 

48. Adesea îmi amintesc de acea pătimire purificatoare de câteva săptămâni: 'frig îngrozitor (de 
îngheţa apa în canceu), blocajul "il\sulei din Nordul Ţării" (înzăpezire totală, linia ferată era 
ruptă; şoseaua trans-gutiniană inpracticabilă), combustibilul era "pe picurate" ş.a.; asistenta 
sanitară a fost permanent admirabilă49 ; simt încă neveştejita caritate umană, creştinească, a 
unor medici, tehnicieni, ajutători, şi şi a multor suferitori bolnavi solidari; retrăiesc 

plimbările (de refacere) ale convalescentului la cimitirul din marginea de apus a târgului 
unde au fost aruncate resturile pământeşti ale vrednicilor bărbaţi ai Ţării supliciaţi şi apoi 
exterminaţi de torţionari demonici din Frontul Celor Fllrll de Neam şi Dumnezeu; mă 
reîntăresc întotdeauna gândindu-mă la pelerinajul zilnic până la Temniţa grea, - tăcută 

închinare la memorialul Durerii; retrăiesc întotdeauna clipite din acel drum ori de câte ori 
simt aproape (prin citiri, auziri, priviri) prezenta vie a unor "monumente" ale 
<<holocaustului fizic-biotic-axiologic comunist>>; la meditaţiile "de atunci" 
(întocmai/amplificate) - în a căror tematică erau (''sticleau" precum lumânările aprinse într
un sfeşnic cu multe bra\e) <<supravieţuire>>, <<resursele nebănuite ale fiinţei>>, 

<<impulsul în toate tămăduitor al credinţei>>, <<dăinurea unui neam care aşteaptă 

renaşterea demnităţii sale>> adaug reflexii despre transfigurare - când efortul supravieţuirii 
se amplifică până la văpaia ce generează excelente. încălzeşte "răsădiri" ale unor "însufleţiri" 
care cresc, se împlinesc, se reproduc; şi multe, multe altele; mă îmbucură încă sărbătorirea 
Crăciunului după stil vechi/calendarul iulian/, la care atunci am fost întâia-şi dată şi eu ''de 
fa\ă" la biserica din centrul Sighetului dimpreună cu credincioşi evlavioşi ucrainieni, ruteni 
ş.a. pravoslavnici. 

49. Dr.Bardoczi (din Vişeu), medicul radiolog, medicul currant dr.Hanciuta, asistentele 
medicale, - surorile de caritate cu cunoştinţe şi experienţă în nobila ars hipocratica - Mirela, 
"glăsoasa" (care mi-a cântat colinde în care se admonesta lipsa de credinţă: 'la mici, la mari, 
la întreaga adunare'), Telepteana, ş.a.; şi unii bolnavi (singuraticul ungur internat voluntar de 
Adventum ca să nu mai rămână fără părtaş în înfrigurata lui odaie, în care nu mai vieţuiau 
nici câinele nici pisicu\a - alintaţi şi atunci cu numele rongy/zdreanţă/"petec" şi "patiuti", -
care muriseră de curând, nume pe care într-o noapte în care am convorbit despre multe el mi 
le-a destăinuit cu sfială, şi lunga noastră convorbire ne-a tăcut mult bine în suflete şi chiar şi 
în trupuri, . „; venerabilul reumatic care semăna leit cu Iuliu Maniu, încât după cuviincioase 
discuţii cu acest blajin, frumos "unchieş'', mă cufundam într-un somn zbuciumat în care mă 
visam în parlament, pe front, în tribunal, în temniţă, împreună cu Iuliu Maniu, Tribunul, 
Profetul, Înţeleptul, Sfinxul, . „ şi cu "întruparea lui onirică" discutam, ne mai şi certam, „. 
învăţam, mă revoltam, nădăjduiam, mă întăream ... ). 

50. Amintindu-ne cu evlavie de cei cu "trecute vieţi" şi nădiţjduind că aceste rostiri vor face 
vorbire şi celor din viitor. 

51. O simplă arătare a acestei publicaţii a fost tăcută acum câteva zile şi participanţilor la 
sesiunea ştiinţifică. cu genericul <<Activitatea sociologică a profesorului Dimitrie Gusti în 
memoria Drăguşenilor52>>. oi;sanizată de Muzeul de Etnografie din Braşov, condus de 
doamna director dr.Ligia Fulga xxxv. 
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52. Drăguşul - sat "prea scump" sufletului meu! 
53. Să fim alături moroşeni. făgărăşeni, ş.a. boieri şi boerese înrudiţi şi prin legămîntul 

îndătinării54 ! 
54. Dacă în Estremadura, în Spania - unde am part1c1pat la astfel de sărbători (pe vias 

pecurarias)- se poate, atunci se va putea şi în România însufleţi o astfel de sărbătorire! 
55. Actiunile Komando-urilor împărăteşti conduse de generalii Bucow, Preisler. ş.a.: distrugerea 

structurilor materiale "cu tunul", "cu pârjolul", ş.a .. vătămarea unor "structuri spirituale''. 
56. Oecumenia cristiana: o idee. o mişcare socială animată de unii ecumenişti, o utopie? O 

sperantă! O poruncă a Vremii în care trăim! 
57. Esentializată: "sumă vectorială de semnificatii". 
58. Menirea Festivalului Datinilor de lamă - aşa cum a fost ea dorită/concepută de 

organizatorii acestei ample actiuni culturale (ideatorii, animatorii, administratorii, 
controlorii, ş.a.) şi de beneficiarii ei (din popor 11

, din populaţie; din aparatul politic: 
··mandarini" linteligentsialfuncţionari de serv1cm cu responsabilităţi în politica 
micro/medio/macro culturală, în ideologie, în propagandă, în politikia, ş.a.) - a stat 
permanent sub semnul complexităţii: 

a. în anii "urgiei roşii" (ai ;.orânduirii revolutionare populare", ai republicii socialiste multi lateral 
dezvoltate") - când erau implicaţi (specific: liniar, dialectic, ş.a.; poli-etnic: români; ş.a. 

conlocuitori; ş.a.), a. I.: cinstitori de datini entuziaşti - mulţi dintre ei pricepuţi, cunoscători, 

XXXXV. Sunt în pregătire numerele 2 şi 3 din şirul Rosturilor & Rostirilor: în paginile lor vom 
înştiinţa pe cititori despre câteva făptuiri ale Fundaţiei culturale Negru Vodă şi, fireşte, va fi 
consemnată, in aesentia, şi această "înfrăţire" a cinstitorilor de datini, strânşi aici la Sighet în zile 
în care prin fiinţele noastre au trecut solemne. vesele, îndemnătoare, pioase, răscolitoare alaiuri de 
sim\iri, imagini. gânduri, şi şi vreri, şi visări•. 
curajoşi, şi (inerent) câţiva amatori, diletanţi, cabotini, a .. 2.: puzderie de "controlorif"împingători 
ai spiritelor" f'înscăunaţi"f'înfotoliaţi; "rotiţi"') de diferite magnitudini şi temperamente - care s
au vădit în varii circumstanţe (locale. regionale, statale; ş.a.): cenzori dogmatici/îngăduitori/ 

/elastici/oportuni/, vigilenţi convinşi/constrânşi/oportunişti/"străjeri" ai ideologiei marxist
leniniste/staliniste/et. Co. ateiste şi ai unor alte "cuceriri revolutionare" în "structura şi 
suprastructura societă\ii" din R.P.R./R.S.R./. pro-sovietişti ''în misie" (în civil; ş.a.) ş.a. ostili 
(încărnaţi, obtuji, înfricaţi, etc.) "efuziunilor"/"exagerărilor" traditionaliste româneşti ş.a. altor 
etnii conlocuitoare, pi uri cultuale. patenta\i/improvizaţi "îndrumători" (oficiali/oficioşi; unii 
relativ bine "lefuiti" şi "promovaţi" în "domusuf" societăţii "revoluţionar populare"/"socialiste 
multi lateral dezvoltate, zdravăn "înfotoliaţi" în organigrame (cu "geometrie variabilă": "la bază", 
la alte ''eşaloane") - politruki, kulturniki, aparatciki, consilieri. ş.a. activişti (zeloşi; 

protectori/elastici/rigizi/oportunişti; patrimonial-işti; etc.) ş.a. dregători culturali 
(nomenclaturnici, "mai mărunţi"); b. după mutaţia din 1989/1990. 
59. Nu individualistă, ego-listă, ci comunitară; nu doar moroşană, maramureşană, transilvăneană 

ci naţională, transnaţională60 . 
60. Pentru umanişti comilitoni. 
61. Polimorfă: cântece, strigări, procesiuni, porturi, rostiri verbale, imagini policrome ş.a. 
62. Este trecere şi petrecere a unei comunităţi cu intensă tensiune conştienţialli grupală25 · 27 - a 

unui Popor 11
, nu a unei populaţii63 !. 

63. Populaţiile n-au Istorie, ci doar istorisiri (despre ele; între membrii ei). 
64. Caeterum censeo: să facem pentru viitorime necesarul relicvarium - cum şi documentarul -

Festivalul Festivalurilor Datinilor de Iarnă (punându-l în operă grabnic: la anu'). 
65. Româneasca & inter-etnica deschidere Europeană, semnificativă pro Civitas Terra. 
66. S-au exprimat şi obiceiuri laice şi modus-uri pre şi paleo creştine. 
67. Ferment şi premiză şi în cinetica "noului umanism'' care se face {se constituie & se 

transformă) - un anumit umanism (doctrină; mişcare: tendinţe. acte ş.a.; dorinte: utopice. 
maximale, minimale) fiind, imanent, o ··axă axiologică" din "sistemul de poli-coordonate" 
faţă de care cercetătorii, meditativii "raportează'" (se referă, analizează: proiectează. 

compară, compun, recompun, modelează, ş.a.) "mişcările"' din universul spiritual Axios -
Lume a valorilor şi valorizărilor semnificative definitorie pentru Homo Aestimans atque 
ierarhicus. 
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68. Prezentul fiind (deodată!): a. real (prin clipita lui), b. iluzoriu (prin evanescenţa intrinsecă) 
anticipator prin "clipirea" cea nezadarnică ci rost-uită - atunci când <<treclltorii conştienţi 
prin Vreme>> fac cunoscut (cu cinstire; critic, obiectiv) Trecutul şi se pregătesc (prin 
preconizări, meditări, planuri, proiecte) pentru Viitor. 

69. Proiectarea, prognoza fiind axială pentru Homo agens: încarnat în multi-multi 
cetăţeni/societari. 

70. Cu valente: etnice, hărniceşti, creştineşti, ş.a.; cu exprimări specifice: folclorice 
(neprelucrate/prelucrate). 

71. Atrăgător de aten\ie, incitator, un semn între atâtea altele; pentru unii va deveni un 
direcţional. 

72. Prielnică "navigaţiei spirituale" pe <<oceanul istorialitllţii>>78, îndreptar în "păşirile" pe 
"calea·· unde "merg" şi colosale "tăvăluguri". 

73. Cu înfurtunări, cu "făntâniri". 
74. Pentru contestatari ironici. sarcastici, cinici, pretenzivi, invidioşi, super realişti, obtuzi, 

nihilişti, duşmănoşi75 , înverşunaţi anti români sau anti-creştini et al.: o amăgire, o diversiune. 
75. Unii califică Festivalul straniu, populist, longeviv, vital, "diversionist" 71

, intrigant - prin 
existenta lui, popularitatea lui, prin euforia (invazivă, efuzivă) care pătrunde pe mulţi 

participanţi, pe "toată suflarea" (din situs; şi şi din cei ce sunt co-trăitori). 
76. Ne-numărabile: multe, multe, ... în număr finit, foarte, foarte mare82

. 

77. 'Non numerandum sed ponderandum'; apud Virgilius in Georgicae. 
78. Şi câte conştiente debusolate constatăm că există în prezent în preajma noastră?! 
79. Vom fi în stare: vom avea har, nu vom fi lipsiţi de şansă?! 
80. Ca la Dante Alighieri 81

• 

81. Este tulburătoare coincidenţa exprimării aceleiaşi sentinţe: pătimirea fără nădejde a răilor 
toţi drept judecăţi în Ziua de Apoi; esenţial este că sententierea se află, de multă vreme, într
o rostire "corindească, moroşană" (prin cuminte învăţare a unui diac-poet/filozof poporal 
care a transpus-o în cântec, domol, ritmat, cu gravitatea necesară exprimării supremei 
Sentinţe). 

82. Este legitimă întrebarea: "Şi cum arată Mesiah al altora?! Ce Le poate Acesta oferi 
credincioşilor aşteptători, împătimiţi, suferinzi în trup şi în suflet?!" 

83. În Ziua ultimă a Lumii Acesteia: dies irae pentru damnaţi pentru credincioşi dies laetitiae. 
84. Cu trimiteri la Eskaton: escatologie, Apocalipsă. 
85. Familiar: cu gravitatea ce exprimă conştientizarea sacrificiilor făcute de foarte multi oameni, 

(din cca. trei generaţii) pentru cauza pro unio Europa, responsabilitatea membrilor Familiei 
acesteia, solidaritatea lor militantă. 

86. Legitim, legitimator. 
87. Ideal, mişcare socială (trăiri, activităţi sociale), uniune culturală (vivace, coezivă; permisivă, 

osmotică; în transformare) fundamentată pe "numitorul comun" al "sumelor axiologice" ale 
culturilor relevante agregate sistemic (specific: întru valoare; în individualitate, sinergetic), 
fortificată (dialectic) prin diversităţi (neconflictuale irevocabil), complexiune economică 
(monetară. ergonomică) - tehnică-tehnologică (specifică: neliniară competiţională

cooperativă, cu neomogenităţi; în transformare) - ştiinţifică (idem) - juridică (cu 
standardizări esenţiale, importante; cu câteva regionalităţi: cutume, secundare) - unitate 
politică (decizională: esenţială, importantă; în transformare), unitate activ-ecologică 

( consensualitate/apropiere; eficientă efectivă), multicultualitate (permisivă, neagresivă). 
88. Unified, not (con)federated. 
89. Transfigurând - prin "spor de carate" - anticul salut - concept juridic: Civis romanus 

sumus! 
90. Într-o rostire sintetică (prestigioasă: prin istorie, prin specifica nuclearitate latină91 a Culturii 

europene, dragă românilor (strămoşească; aproape de româneasca limbă: "hotărnicitoare" a 
Ţllrii celei Româneşti. 

91. Consistentă, ne-unifor'mă: lingvistică, et al. 
92.** Profesorul a "punctat" de mai multe ori avertizator: 'Să fim atenţi, foarte-foarte multi 
oameni nu trăiesc în muzee, decât "câteva clipite într-un an", nici în festivale (idem); am înţeles în 
multe din exprimările sale (directe, aluzive) un îndemn spre "sincretism cultural, creator", 
experienţă a generaţiilor viitoare de "cetllţeni ai Europei Unite". 

Liviu Alexandru SOFONEA 
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